
11 -2118 der Beilagen zu den Stenographischen Protokollen 

des Nationalrates XVI. Gesetzgebungsperiode 

Nr. AOb1/J 

1984 -12- 1 2 A n fra g e 

der Abgeordneten Dr.Ermacora, Kraft 

und Kollegen 

an den Bundesminister für Landesverteidigung 

betreffend Auslandsreisen des Bundesministers für Landesver­

teidigung zwischen dem 1.6.1983 und dem 1.12.1984. 

Den Veröffentlichungen des Presse- und Informationsdienstes 

des Bundesministeriums für Landesverteidigung sowie des 

Pressedienstes der Freiheitlichen Partei österreichs war 

allgemein zu entnehmen, daß der Bundesminister für Landesver­

teidigung eine gegenüber seinem Amtsvorgänger erheblich an­

steigende Neigung für Auslandsreisen gezeigt hat. 

Da Auslandsreisen eines Bundesministers für Landesverteidigung 

sowie von Leitenden Offizieren und Beamten des einschlägigen 

Ressorts unter dem Gesichtspunkt der Zweckmäßigkeit zu beur­

teilen sind, erscheint es erforderlich, Klarheit hinsichtlich 

der Zielsetzungen, von Art und Umfang sowie der Ergebnisse der­

artiger Auslandsreisen zu gewinnen. 

Die unterfertigten Abgeordneten richten daher an den Bundes­

minister für Landesverteidigung folgende 

A n fra g e: 

1) Welche Auslandsreisen haben Sie in Ausübung Ihrer 

Ministerfunktion zwischen dem 1.6.1983 und dem 1.12.1984 

durchgeführt? 
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2) In welche staaten sind diese Reisen erfolgt? 

I 

3) Wieviele Personen haben Sie jeweils bei den einzelnen 

Auslandsreisen begleitet und wieviele davon gehörten 

jeweils nicht dem Personalstand des Bundesministeriums 

für Landesverteidigung an? 

4) Welchen Zwecken hatten die einzelnen Auslandsreisen, 

die von Ihnen als Bundesminister für Landesverteidigung 

im angeführten Zeitraum durchgeführt wurden, zu dienen? 

5) Sind Sie bereit, über die Ergebnisse Ihrer militärischen 

Gespräche vor allem in der Schweiz, den Vereinigten Staaten 

von Amerika und der Bundesrepublik Deutschland dem 

Landesverteidigungsrat zu berichten? 

6) Mit welchen militärischen Interessen begründen Sie Ihre 

Informationsbesuche bei Seestreitkräften, insbesondere 

Ihre eingehende Unterweisung über die Lebensbedingungen 

an Bord von Unterseeboten am 11.7.1984 in der Bundes­

republik Deutschland? 

7) Welche Auslandsreisen wurden zwischen dem 1.Juni 1983 und 

dem 1.Dezember 1984 von Leitenden Offizieren und Beamten 

des Ressorts in persönlicher Vertretung des Bundesministers 

für Landesverteidigung durchgeführt? 

8) Welchen Zwecken dienten diese Reisen? 

9) Welche Auslandsreisen wurden zwischen dem 1.Juni 1983 und 

dem 1.Dezernber 1984 von Offizieren und Beamten der Dienst­

klasse VIII und IX aus dem Bereich des Bundesministeriums 

für Landesverteidigung durchgeführt und welchen Zwecken 

dienten diese Reisen? 
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10) Wieviele Auslandsreisen wurden von Angehörigen des 

Bundesministeriums für Landesverteidigung im mehrfach 

angeführten Zeitraum zur Wahrnehmung folgender Angelegen­

heiten unternommen: 

a) Beschaffung von Abfangjägern, 

b) Ankauf der Centurion-Kampfpanzer, 

c) Planung sowie Einleitung von Beschaffungen für ein 
modernes Fernmeldesystem des Bundesheeres sowie von 
Fernmeldegerät? 

11) Wird grundsätzlich Ihnen als Bundesminister für Landes­

verteidigung über die Ergebnisse der elnzelnen Auslands­

dienstreisen Bericht in mündlicher oder schriftlicher Form 

erstattet? 

12) Wenn nein: Welche Dienststellen des Bundesministeriums 

für Landesverteidigung nehmen die Koordinierung dieser 

Dienstreisen in das Ausland und die zweckmäßige Verteilung 

der Ergebnisse wahr? 

13) Wird ressortintern eine Kontrolle bzw. Prüfung der 

Zweckmäßigkeit und Ergebnisse sowie der Beachtung der 

Gesichtspunkte der Sparsamkeit und Koordinierung für 

diese Auslandsreisen durchgeführt und darüber ein Bericht 

erstellt? 

14) Wenn Ja: Für welchen Zeitraum wurde der jüngste Bericht 

erstellt, welche konkreten Erkenntnisse hat er Ihnen als 

Bundesminister für Landesverteidigung gebracht und welche 

Maßnahmen haben Sie aufgrund dieses Berichtes veranlaßt? 
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15) Welche Auslandsdienstreisen wurden seit dem 1.Juni 1983 

durch Offiziere und Be~e Ihres Ressorts zur Unterstützung 

anderer Ressorts oder ressortfremder ( physischer oder 

guristischer) Personen durchgeführt? 

16) In welchen Fällen wurden die in Frage 15} angeführten 

Reisen seit dem 1.Juni 1983 in Form eines Sonderurlaubes 

abgewickelt? 
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